

丝绸之路(敦煌)国际文化博览会  
SILK ROAD (DUNHUANG)  
INTERNATIONAL CULTURAL EXPO6<sup>th</sup>

# 沟通世界:文化交流与文明互鉴—— 第六届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会将启幕

交响丝路同奏八方和音,如意甘肃喜迎四海宾朋。由文化和旅游部、国家广播电视总局、中国国际贸易促进委员会、甘肃省人民政府共同主办的第六届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会,将于9月6日至7日在甘肃省敦煌市举办。

丝绸之路(敦煌)国际文化博览会(以下简称“敦煌文博会”)是2015年11月经党中央、国务院批准,由文化和旅游部、国家广播电视总局、中国国际贸易促进委员会、甘肃省人民政府共同主办,以“一带一路”文化交流为主题的国际性文化博览会,旨在传承和弘扬“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”的丝路精神,促进共建“一带一路”国家及国内各省(区、市)开展全方位、多渠道、高水平的文化交流与合作。

## 第六届敦煌文博会精彩看点

本届敦煌文博会的主题是“沟通世界:文化交流与文明互鉴”,设置有论坛、展览、文艺演出等主要活动。一是聚焦“一带一路”建设,举行开幕式。中央及相关部委主要领导,土库曼斯坦、马达加斯加、克罗地亚等国政要,摩尔多瓦、阿塞拜疆等国文化部长,以及联合国教科文组织代表等中外嘉宾1200多人将出席开幕式。二是聚焦共商共建共享,举办敦煌论坛。以“敦煌论坛”为统一名称,分别举办“传承丝路文化与构建文明新形态论坛”“敦煌学研究弘扬的世界意义学术研讨会”“文明古国友好组织对话会”等13场论坛会议,深入挖掘丝路文化精髓,着力打造文化遗产保护典范和敦煌学研究高地。三是聚焦文化交流互鉴,举办展览展示活动。举办主宾国、主宾省专题展,“艺汇丝路——丝路童心”上海合作组织国家儿童画展,世界文化遗产保护典范和敦煌学研究高地建设成果展,丝绸之路简牍文物展等9项展览,涵盖丝路沿线文物精品、艺术作品、文创产品。四是聚焦传颂经典,精心安排文艺演出。由东方演艺集团牵头创排的大型音乐剧《飞天》音乐会、中国音乐家协会2023金钟之星“一带一路”民族音乐会,以及“相约敦煌”文艺演出,荟萃丝路文艺精品,讲述丝路精彩故事,彰显丝路文化的厚重灿烂和包容兼蓄。



2016年,26个国家的文化部长或代表出席首届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会高峰论坛部长圆桌会议

## 共建“一带一路”高质量发展



2019年,第四届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会和第九届敦煌行·丝绸之路国际旅游节文艺演出:《绝色敦煌之夜》在敦煌大剧院演出

传播丝路精神,让世界感悟中华文化、感知时代中国。敦煌文博会作为以“一带一路”国际文化交流为主题的综合性国际博览会,是对外展示中华优秀传统文化的重要窗口,为深化“一带一路”沿线国家和地区的人文交流和民心相通发挥了积极作用。

今年,是习近平主席提出共建“一带一路”倡议十周年。站在新的历史起点,我们将面向未来,聚焦重点,深耕细作,推动共建“一带一路”沿着高质量发展方向不断前进。

服务共建“一带一路”。以共建“一带一路”倡议提出十周年为契机,全方位阐释共建“一带一路”的中国立场和中国主张,全面展示取得的重大成就,推动形成文化交流和文明互鉴的合作机制,凝聚共商共建共享的全球共识,推动共建“一带一路”高质量发展。

传承弘扬敦煌文化。深入挖掘敦煌文化蕴含的哲学思想、人文精神、价值理念、道德规范等,充分展现敦煌文化作为中华优秀传统文化典范代表的突出特性,充分展示铸就中华民族博采众长的文化自信,为建设文化强国、建设中华民族现代文明注入强大精神力量。

赋能经济社会发展。深化政治互信和战略互信,发挥政策引领和催化作用,推动把政治共识转化为具体行动,把理念认同转化为务实成果,开展国际产业产能合作,扩大同沿线国家和地区经贸合作规模,把“一带一路”建成“增长之路”“繁荣之路”,为经济社会实现高质量发展作出积极贡献。

目前,第六届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会已邀请到国内外约200家知名企业参会,拟在大会期间签约项目近26个,签约资金预计135亿元,涵盖文旅康养、文旅综合体、文旅科技、文化创意、文化演艺、景区提升等多个方面,着力搭建交流合作平台,把敦煌文博会汇聚的信息流、技术流、商品流和人才流等宝贵资源,转化为推动文化产业、会展业发展的重要依托,带动相关产业的联动发展。同时,将着力推进市场化运作,提高社会参与度,积极吸纳更多市场主体、社会组织参会参展参演,进一步加大展览展示、文艺演出、会务服务企业运作比重,强化文博会平台市场造血功能和产业聚集效应,以达到以会聚商、以会兴业的目的,力争实现社会效益和经济效益“双效”统一。



2021年,“一会一节”开幕式文艺展示“相约敦煌”文艺演出

## 以文载道 敦煌文博会历届回顾 一场永不落幕的文博会

在党中央、国务院的高度重视下,敦煌文博会已举办5届。习近平主席向首届敦煌文博会致贺信,近20个国家的政要和国际组织负责人、来自100多个国家和地区的嘉宾出席过敦煌文博会活动。敦煌文博会自举办以来,通过精心策划会议、论坛、展览演出、文化推介等一系列主题鲜明、内容丰富的活动,在国内外凝聚广泛共识,取得了积极成果,成为推动“一带一路”共建国家之间民心相通的重要国际交流平台。

### 推动文化交流 共谋合作发展

2016年9月20日,首届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会在敦煌市举办,习近平主席致贺信,对敦煌文博会的召开致以热烈的祝贺,向出席敦煌文博会的各国嘉宾和朋友表示诚挚的欢迎。首届敦煌文博会以“论、展、演”为主体,以分项活动为支撑,展示了不同国家和地区的历史文化,非物质文化遗产、民族风俗风情、现代文化创新成果等内容丰富、形式多样。来自86



2017年,出席第二届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会的中外嘉宾合影留念



2018年,第三届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会展览展示:敦煌壁画古乐器复原展

个国家、5个国际和地区组织的95个代表团、1500多位中外嘉宾参会,会议得到“一带一路”沿线各国积极响应和普遍支持,得到国际社会高度关注和广泛赞誉。

### 加强文化交流与合作 推动文化创新发展

2017年9月20日,第二届敦煌文博会在甘肃省敦煌市举办。会议认真贯彻落实习近平主席致首届敦煌文博会贺信精神和“一带一路”国际合作高峰论坛重要讲话精神,开展了论坛、展览、演出、创意、经贸、旅游及会谈交流等一系列活动。来自51个国家、3个国际组织的582位中外嘉宾,以及2100多名参展商、知名企业代表、演职人员共同见证了会议盛况。第二届敦煌文博会设计了“论、展、演、创、贸、游”六大主体活动,主题鲜明、内容丰富、形式多样,充分反映了经济社会发展中文化全要素建设的重要作用,使敦煌文博会内容建设更加全面、丰富,办会模式更加固定、成熟。

### 展现丝路风采 促进人文交流

2018年9月27日,第三届敦煌文博会在甘肃省敦煌市举办,97个国家、地区和国际组织的1200多位中外嘉宾参加会议。大会围绕加强与“一带一路”沿线国家和地区的文化交流合作、互鉴共进和创新发展,精心策划和举办了开幕式暨高峰论坛、会见会谈、论坛、展览、演出、分会场、系列活动等多种活动,深刻阐明了“一带一路”沿线国家和地区加强合作的重要意义,全方位展示丝路文化魅力,高质量推动人文交流合作,让敦煌再次成为丝路文明的闪光地和人类智慧的汇集地。

### 文旅繁荣丝路 勇闯战胜贫困

2019年7月30日,第四届敦煌文博会和第九届敦煌行·丝绸之路国际旅游节(简称“一会一节”)在甘肃省南甘南藏族自治州合作市开幕,8月31日在敦煌市闭幕。来自44个国家和地区的1000多名中外嘉宾出席会议。本届大会紧紧围绕“文旅繁荣丝路、美丽战胜贫困”主题,在一个月的时间里举办了“论、展、演、游、贸、创”六大类24项主体活动,不仅在展示中国文化自信、共商“一带一路”建设等方面取得良好成效,还在打造民心相通新中心、丝路文化新高地、文旅融合新样板等方面取得了丰硕成果,更提升了甘肃对外影响力,得到了国际社会的广泛赞誉和一致好评。

### 弘扬丝路精神 推动文化繁荣

2021年9月24日至26日,第五届敦煌文博会和第十届敦煌行·丝绸之路国际旅游节在甘肃省敦煌市举办。300多名国外、国际组织及国内省市区代表现场参加会议,400多万网友线上参加有关活动。此届文博会积极应对新冠肺炎疫情形势,采取“线上线下相结合,以线上为主”的模式,精心策划了开幕式暨高峰论坛、会见会谈、会议论坛、展览展示、文艺演出等活动,全方位展示丝路文化魅力,为推进人文交流、促进民心相通提供了重要载体。